

COMISIA NAȚIONALĂ A MONUMENTELOR, ANSAMBLURILOR ȘI SITURILOR ISTORICE

16.05.1990

## Instrucțiuni

În pofida distrugerilor și pierderilor produse în ultimele decenii în țara noastră, s-a mai păstrat încă, răsbind pe teritoriu, un important patrimoniu istoric de deosebită valoare. Acesta cuprinde monumente și ansambluri istorice foarte diverse, printre care: situri arheologice, case, cule și conace, cetăți și palate, mănăstiri și biserici, lucrări de artă monumentală, monumente și instalații tehnice precum și ansambluri de construcții - piețe, străzi și cartiere, sate și centre urbane - sau zone etnografice cu arhitectură tradițională.

Deși aflate în mod formal sub protecția legilor, multe dintre acestea au fost vitregite suferind distrugeri, intervenții arbitrare, utilizări sau amenajări necorespunzătoare, fiind lăsate în paragină sau aduse în condiții critice prin grava încălcare a zonelor de protecție.

Pentru a împiedica degradarea sau distrugerea în continuare a acestui patrimoniu și pentru a-l putea transmite generațiilor viitoare, a fost înființată prin Decretul 91 din 05.02.1990, pe lângă Ministerul Culturii, Comisia Națională a Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice, ca instituție autonomă, avînd ca atribuții evidența, protejarea, conservarea și punerea în valoare a monumentelor, ansamblurilor și siturilor istorice din unitățile teritorial-administrative, indiferent de regimul proprietății lor - de stat, obșteșc

sau particular. Prin decretul sus menționat, hotărârile Comisiei în domeniul ei de activitate sînt obligatorii.

Prin art.2 al aceluiași decret se înființează Direcția Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice, instituție bugetară cu personalitate juridică, organ operativ al numitei Comisii Naționale.

Se află în curs de elaborare legislația care va reglementa aspectele privind domeniul de activitate al Comisiei Naționale a Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice.

Pînă la promulgarea acestei legislații și a investirii organelor teritoriale cu autoritatea necesară, Comisia Națională a Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice precizează:

1. Protejarea monumentelor istorice, a siturilor arheologice, a ansamblurilor istorice și urbane reprezentative, a mănăstirilor, bisericilor și troițelor, a instalațiilor tehnice țărănești, a construcțiilor din satele aflate în zone etno-folclorice, constituie obligație a organelor centrale de stat și obștești, a organelor administrativ-teritoriale, ca și a deținătorilor obștești sau particulari.

2. Se va opri orice acțiune de demolare sau de mutare a monumentelor, precum și de realizare a unor construcții amplasate în perimetrul de protecție al acestora, în cadrul unor ansambluri istorice și arheologice valoroase în mediul urban și al siturilor

arheologice.

3. Se interzice atribuirea de terenuri pentru realizarea unor construcții în zonele menționate mai sus.

4. Se vor realiza lucrări adecvate de protecție, cu mijloace locale, pentru monumentele aflate în pericol.

5. Pînă la avizarea documentațiilor, se sistează orice intervenție de natură să afecteze structura, caracterul sau aspectul monumentelor.

6. Patrimoniul mobil care face parte integrantă din monumente se bucură de același regim de protecție ca și monumentele respective, iar înstrăinarea lui este interzisă.

7. Se interzice atribuirea unor funcționalități nepotrivite cu natura și caracterul monumentelor.

Instituțiile centrale precum și forurile administrative județene, prin serviciile de sistematizare locale și prin celelalte instituții teritoriale de care dispun, vor asigura aplicarea acestor măsuri și vor transmite prezentele instrucțiuni organelor subordonate. Aprobările necesare rezolvării tuturor situațiilor privind monumentele, ansamblurile și siturile istorice sînt, în această etapă de organizare a activității specifice, de competența Comisiei Naționale prin intermediul Direcției Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice, al cărei sediu se află în str. Ienăchiță Văcărescu nr.16, sector 4, cod 70528, București.

PREȘEDINTELE CNMASI,

Prof. Dr. Doc. GR. IONESCU

SECRETAR,

Dr. Arh. PETER DERER  
DIRECTOR DMSI